
Referat fra ordinært bestyrelsesmøde i Grundejerforeningen Enø Strand 

Onsdag den 19. november 2025 

 

Deltagere: 

Henrik Grønborg (HG) (formand/web-ansvarlig) 

Søren Bo Lyderik (SL) (næstformand) 

Tilde Wolffbrandt (TW) (bestyrelsesmedlem) 

Mogens Lorentzen (ML) (bestyrelsesmedlem) 

Kenneth Ladefoged Petersen (KLP) (suppleant) 

 

Afbud: 

Jens Arne Jensen (JAJ) (kasserer) 

 

Referent: 

Henrik Grønborg 

 

Dagsorden: 

1. Godkendelse af foreløbig dagsorden. 

2. Siden sidst. 

3. Gerbredgaard-projektet. 

4. Pumpelaug. 

5. Digelaug. 

6. Mindegabet. 

7. Veje. 

8. Grønne områder. 

9. Henvendelser fra medlemmerne. 

10. Økonomi. 

11. Rekruttering til bestyrelsen 2026, introduktions materiale. 

12. Eventuelt. 
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1. Godkendt. 

 

2. Siden sidst. 

a. De faste bestyrelsesmedlemmer bød Kenneth velkommen og takkede ham for hans 

tilsagn om at deltage ved alle bestyrelsesmøder frem mod næste års 

generalforsamling. Kenneth fik udleveret introduktionsmaterialet. 

b. Bestyrelsen er bekendt med tre ejerskifte og maillisten er tilsvarende opdateret. 

c. Der har i efteråret været følgende mødeaktiviteter af relevans for vores forening: 

i. Pumpelaug den 17. september. 

ii. Næstved Kommune & Envafors den 22. september. 

iii. Digelaug den 6. oktober (referat mangler). 

iv. Digelaug den 20. oktober. 

v. Pumpelaug den 28. oktober. 

vi. Fællesudvalget den 15. november. 

d. Referater fra ovenstående møder (minus ét) ligger på foreningens hjemmeside. 

 

3. Gerbredgaard-projektet. 

a. Intet nyt. Kommunalvalget og den efterfølgende ændrede sammensætning af byråd 

og udvalg vil sandsynligvis medføre, at et forslag til ny lokalplan for Gerbredgaard 

tidligst kommer i høring sommeren 2026. 

 

4. Pumpelaug. 

a. Der er i samarbejde med Næstved Kommune nu igangsat en proces, som med stor 

sandsynlighed vil ende med et borger- og partsfinansieret projekt, sådan som det 

kendes i forbindelse med kystsikringen. Dvs. kommunal lånegaranti og processtyring 

i samarbejde med en lokalt udpeget arbejdsgruppe.  

b. Fra Fællesudvalget er der udpeget 2 medlemmer til arbejdsgruppen: 

i. Jens Nikolajsen (Stølsgården GF) og Jan Holgersen (Reedtzholm GF). 

c. Fra Pumpelauget er der udpeget 2 medlemmer til arbejdsgruppen: 

i. John Kryger (Gerbredgaard GF) og Ole Franke (Klintegården GF). 

d. Jens Nikolajsen har gjort et fantastisk stykke forarbejde, hvor han på baggrund af 

besøg i alle grundejerforeninger har udarbejdet en rapport, som blev fremlagt ved 

mødet med Næstved Kommune og Envafors den 22. september. Rapporten og 

referat fra mødet er tilgængeligt på GES hjemmeside. 

e. HG deltog ved mødet i Fællesudvalget den 15. november. HG og Susanne Parbst, 

formand for Reedtzholm GF, gav udtryk for ønske om en væsentlig bedre 
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information og kommunikation fra arbejdsgruppen til grundejerforeningerne, end 

det var tilfældet ifm. digeprojektet. 

5. Digelaug. 

a. Arbejdet med konstruktion af høfde udfor Strandvej 31 blev påbegyndt i uge 45. Når 

høfden står færdig, vil der blive sandfodret op til kote 1,3 og med hældning ned 

mod vandkanten. Dvs. der fyldes mindre sand på end ved etableringen 

b. Der er endnu ikke referat fra Digelaugets bestyrelsesmøde afholdt den 6. oktober, 

hvor den nu tidligere formand annoncerede sin udtræden af bestyrelsen. 

c. Bestyrelsen har ved et efterfølgende ekstraordinært bestyrelsesmøde den 20. 

oktober konstitueret sig således: 

1. Formand: Monica Lendal 

2. Næstformand: Bodil Stenvig 

3. Kasserer: Torben Hansen 

4. Sekretær: John Kryger 

5. Anders Cruckov Hansen 

6. Karin Juel 

7. Troels Karlog, repræsentant for Næstved Kommune  

d. Digelauget afholder næste bestyrelsesmøde den 8. december. Vi har fra GES 

genfremsendt ønske om 2 punkter sat på dagsordenen under punkt 3, 

“Igangværende sager/henvendelser”: 

i. Dige på fællesareal. 

• Da grundejerforeninger med virkning fra 2025 skal betale grundskyld 

af fællesarealer, er det vigtig for GES at kende det præcise areal, som 

diget/kystsikringen lægger beslag på. Vi antager, at der i de 

detaljerede beskrivelser af projektet er oplyst GPS-koordinater for 

diget/kystsikringen, og at arealet er beskrevet af Niras. Vi beder om 

at få arealet oplyst. Vi er bekendt med, at man også fra Reedtzholm 

Grundejerforening er interesseret i afklaring af lignende spørgsmål. 

ii. Rørføring under dæmning. 

• GES har mange medlemmer med grund mod Mindegabet, der også 

udgør et fællesareal for grundejerforeningen. Vi har behov for, at 

digelaugets bestyrelse sammen med sagkyndige fra Næstved 

Kommune tilser rørføring, pumpe og højvandsklap under dæmningen 

ved Mindegabet, med henblik på vurdering af risikoen for 

uhensigtsmæssig indstrømning af vand fra fjorden til Mindegabet i 

tilfælde af ekstremt højvande. Rørføringen og de tilhørende tekniske 

installationer er ikke beskrevet i Myndighedsprojektet udarbejdet af 

Niras, og dermed næppe heller tidligere risikovurderet. 

 



Referat fra ordinært bestyrelsesmøde onsdag den 19. november 2025 
 

4/6 
 

 

 

6. Mindegabet. 

a. Intet nyt. Der er ingen henvendelser fra medlemmer med grund tilstødende 

Mindegabet. Pumpen ved dæmningen synes således at fungere tilfredsstillende. Der 

kommer næppe nyt om sagen vedrørende ejerskab og afholdelse af udgifter til 

pumpe, da Mindegabet med stor sandsynlighed vil indgå som en brik i det 

kommende arbejde vedrørende regn – og spildevandshåndteringen på Enø og 

Vesterhave. 

 

7. Veje. 

a. Efter langvarig venten på vedligeholdelse af stamvejene (fase-1 vejene), så skete der 

endelig noget den 6. november. Forklaringerne til denne forsinkede indsats var 

mange. Først var vejene for tørre, og en vedligeholdelse på daværende tidspunkt 

ville have reduceret en stor del af belægningen til støv, der ikke ville kunne 

fastholdes. Senere var der for meget regn. Og endelig var Grusvej.dk løbet ind i 

uforudsete udfordringer i forbindelse med et stort projekt andetsteds. 

b. Selvom bestyrelsen har forståelse for de ovennævnte forhold, så har information fra 

og kommunikation med Grusvej.dk været for ringe, hvilket firmaet har erkendt. Vi 

har haft en forventningsafstemmende samtale og ser nu fremad. 

c. Bestyrelsen vurderer, at det udførte arbejde på stamvejene er tilfredsstillende. Det 

skal bemærkes, at der den 6. november ikke blev udlagt nyt materiale på vejene, 

men at der ifm. vedligeholdelsen udelukkende blev anvendt eksisterende materiale, 

dvs. det materiale som blev udlagt ved den store renovering i 2024. Vejprofilen blev 

genskabt og huller dermed også udbedret. De ”små strandveje” mellem Grønningen 

og Strandvej blev fundet i så fin stand, at en vedligeholdelses indsats blev vurderet 

overflødig. Disse vejes samlede længde blev fratrukket faktura. De skader, som 

medlemmer i nødværge havde påført Grønningen i forbindelse med skybrud og 

oversvømmelser blev ikke faktureret som ekstra ydelse. 

d. Det sidste af fartbumpene (på Grønningen op mod klinten og trappen) blev erstattet 

med et nyt. 

e. De tidligere omtalte huller længere oppe ad Skrænten vil blive udbedret i slutningen 

af november, og vil udgøre en ekstra ydelse uden for vedligeholdelsesaftalen med 

Grusvej.dk.  

f. Fase-2 vejene er en fortsat udfordring. Der er talrige huller på den yderste del af 

Strandvej og på Mindegabet. Bestyrelsen har været i dialog med en på Enø boende 

entreprenør (Christian Hansen, Enø Kystvej) vedr. vedligehold af fase-2 vejene. 

Bestyrelsen vil indgå aftale med Christian om vedligeholdelse af fase-2 vejene. Der 

er ikke tale om en egentlig servicekontrakt, men om honorering efter et takstblad 
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med priser for mandetimer, materialer og maskiner. Christian vil blive tilkaldt til 

opgaver efter behov. SL varetager kontakten til Christian Hansen. 

8. Grønne områder. 

a. Der blev slået græs for 10. og sidste gang i år den 13. oktober. Samtidigt blev der 

buskryddet omkring sten og klippet hæk ved den lille trappe. 

b. Den 5. november blev ”Vild med Vilje” områderne slået ned og den 6. november 

blev busketterne på fællesarealerne trimmet. Den lille busket på Skrænten fremstod 

dog mere som ”flænset” end trimmet, og medlem af bestyrelsen forskønnede 

beskæringen den 10. november. Bestyrelsen vil forventningsafstemme fremtidig 

trimning af busketter med Fladså Hus- og Haveservice. 

 

9. Henvendelser fra medlemmerne. 

a. En grundejer fra den lavest beliggende del af Grønningen tæt ved Gerbredgårdsvej 

har udtrykt bekymring for en mulig gentagelse af sommerens oversvømmelse. 

Medlemmet spurgte, hvorvidt ejeren af Gerbredgaard ”allerede nu fået besked på, 

at de skal bortpumpe vandet til Mindegabet ved oversvømmelse, således at de 

ligger inde med nødvendigt pumpeudstyr”. 

i. Vi kan fra grundejerforeningen ikke pålægge nogen i eller uden for GES, at 

de skal ligge inde med pumpeudstyr. 

ii. Vi vurderer aktuelt, at risikoen for fornyet oversvømmelse på marken i et 

omfang, som kan true med oversvømmelse hos GES, er væsentligt reduceret 

efter spuling af markdræn og fjernelse af en tidligere ukendt samlebrønd 

med manglende blindlukning. 

iii. Selvom vi fra ejeren af Gerbredgaard aktuelt ikke har opnået et 

forhåndstilsagn ift. bortpumpning af en for GES evt. truende oversvømmelse 

på marken, så har vi fortsat tillid til et fornuftigt samarbejde, såfremt 

vandmasserne igen måtte true. 

iv. MEN: Det er absolut nødvendigt, at der ved ny kraftig nedbør ikke pumpes 

vand fra ejendomme i GES ud på marken. Bliver det nødvendigt at 

bortpumpe, så SKAL dette ske til samlebrønden i græsrabatten udfor 

Grønningen 54B. Herved kommer vandet direkte i markdrænet, skal ikke 

afvente nedsivning gennem jordlagene og bidrager derfor ikke direkte til 

vandophobning på marken ved hjørnet af Grønningen/Gerbredgaardsvej. 

b. Et medlem observerede den 9. november, at busketten på Skrænten fremstod uskøn 

efter trimning. Se punkt 8b. 

c. Et medlem har gjort opmærksom på huller i vejene særligt Mindegabet. (se punkt 

7). 

d. Et medlem har henvendt sig vedrørende mulighed for selv at anlægge af en mindre 

jord/ler vold udenfor sit hegn, for at hindre indløb af overfladevand. Vi har fra 
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bestyrelsen beset området, drøftet flere mulige løsninger og afventer indtil videre 

medlemmets endelige planforslag. 

10. Økonomi. 

a. ”Råbalance” og ”Afstemningskontokort” modtaget fra LEA blev udleveret. 

b. Aktuelt indestående i Sydbank per 19. november: 243.022 kr. 

c. Der har siden forrige bestyrelsesmøde kun været få og forventelige udgifter, 

herunder bl.a. årets sidste rate til Fladså Hus- og Haveservice samt betaling for 

vedligeholdelse af stamveje. 

d. Selv om bestyrelsen med kort varsel kan få tilsendt diverse økonomiske oversigter 

fra LEA, f.eks. ”Råbalance” (3 sider) og ”Afstemningskontokort” (23 sider), så er der i 

bestyrelsen et ønske om, at få lettere adgang til fakturaer og foreningens 

økonomiske nøgletal. Jf. kontrakten med LEA, så er det muligt at tilkøbe en ydelse 

med online adgang. Vi vil undersøge pris og muligheder. KLP tager kontakt til LEA 

desangående. 

 

11. Rekruttering til bestyrelsen 2026, introduktions materiale. 

a. Hvad kan vi gøre for at rekruttere 2-3 nye medlemmer til bestyrelsen ved næste års 

generalforsamling? 

b. Introduktionsmaterialet er foreløbig et tiltag, som vil lette indtræden i bestyrelsen 

betydeligt. Der er til dagens møde ikke indkommet tilføjelser eller rettelser fra 

bestyrelsens øvrige medlemmer. 

c. Forskellige mulige tiltag blev drøftet. Bestyrelsen planlægger foreløbigt, at afholde 

et ”Mød-bestyrelsen-og-hinanden” arrangement i påsken 2026, hvor der 

traditionelt er mange medlemmer i området. Arrangementet kunne f.eks. afvikles i 

en pavillon på fodboldbanen, hvor der samtidigt blev budt på lidt at spise/drikke. 

Bestyrelsen er gået i tænkeboks! 

 

12. Eventuelt. 

a. LEA har bedt om at modtage et underskrevet eksemplar af foreningens vedtægter. 

Vedtægterne rundsendes af LEA via Penneo til digital underskrift. 

b. HG mødes med kommende web-ansvarlig TW i december mhp. at introducere Tilde 

til redigering af hjemmesiden.  

 

 

Henrik Grønborg 

21.11.2025 

 


